□何文明

|教育尽快成为名副其实的||类型教育

《国家职业教育改革实施方 案》(以下简称"国20条")开宗明 义第一句话即:"职业教育与普通 教育是两种不同教育类型,具有同 等重要地位。"这句看似普通的话, 被写进中央全面深化改革委员会 审议通过的国务院文件,其意义与 重要性非同凡响。

一段时期以来,职业教育被 当作是"弱势教育",其中一个重 要原因就是职业教育成为一种 "断头教育",在办学层次上只有 中职和专科高职两个层次,上升 通道不畅,给人的印象似乎职业 教育"低人一等",只有上普通高 中、读本科才有发展前途。确立 职业教育与普通教育同等重要地 位,可以打破职业教育上升"天花 板",建立与普通教育并行并列的 "中职一高职专科一应用型本 科一专业硕士"的现代职业教育 体系,以适应产业转型升级对不 同层次技术技能人才的需要。

值得欣喜的是,变化正在发 生。中等职业教育已经明确为"普 及高中阶段教育和建设中国特色 职业教育体系的重要基础"。"就业 有能力,升学有基础"将成为中等 职业教育今后一段时期改革与发 展的重要方向,"文化素质+职业 技能"的考试招生办法将成为中职 学生接受高等职业教育的重要入 学方式。本科层次职业教育试点 也在紧锣密鼓地进行,一批新型应 用型本科应运而生,一批普通本科 高校也有望转型为应用型本科。 与此同时,国家还鼓励普通高校开 办应用技术类型专业或课程,以适 应我国人工智能、"中国智造"高端 技术技能人才的需要。

职业教育"类型教育"地位的 确立,还意味着在政策制定上为 职业教育开启"绿灯"。过去参照 普通教育的发展模式将得到根本 性的改变,职业教育特色将更加 鲜明。如在办学体制上,政府职 能由以举办职业教育为主向统筹 管理转变,企业举办职业教育的 主体地位将被重新确立,产教融 合也因此由融合走向融入。在师 资队伍建设上,一批既能教理论 又会指导学生实践的名副其实的

"双师型"教师将会走进职业学校。"国20条" 规定:"从2019年起,职业院校、应用型本科高 校相关专业教师原则上从具有3年以上企业工 作经历并具有高职以上学历的人员中公开招 聘,特殊高技能人才(含具有高级工以上职业 资格人员)可适当放宽学历要求,2020年起基 本不再从应届毕业生中招聘。"这意味着长期 困扰职业学校专业教师聘任"唯文凭"的问题 将会得到破解。

新时代,职业教育面临新机遇、新挑战。国 家蓝图已经绘就,职业教育正迎来最好的发展时 期。各级地方政府要积极扛起责任,发挥更多热 情和智慧,因地制宜制定具体工作细则,推进职 业教育转型与升级发展,尽快让职业教育成为具 有中国特色的类型教育。

(作者系本报特约评论员)



为增强学生体魄,提高学生免疫力,诸暨 工业职业技术学校借助运动场、广场、道路等 各种场地资源,利用晨间、体育课、大课间、课 外活动等时间组织学生开展体育运动。体育 活动包含慢跑、立定跳远训练、斜拉式引体向 上训练、俯卧撑训练、跳绳、羽毛球、乒乓球等 10 余项内容,活动遵循"分班分区分项错时" 原则,保证每名学生每天锻炼时间不少于1 小时,让运动成为一种习惯。

(本报通讯员 黄柳松 朱 强 摄)

疫情冲击之下,人才战略求稳还是求变?

杭州职教探索"产业+教育"的突围之路

□本报记者 胡梦甜

今年年初,一场突如其来的新冠肺 炎疫情,使得各行各业都面临着前所未 有的困境与挑战。一场疫情"大考"加速 了技术淘汰和企业的转型升级,也对专 业人才培养提出了更新、更高的要求。

当下,疫情向好,产业链与供应链 逐渐修复,企业如何布局新的人才战 略?是求稳还是求变?面对新技术催 生的职业、岗位、技能变化,与经济社会 休戚相关的职业教育如何接招?近日, 一场由杭州市职业教育与成人教育研 究室、浙江亚厦装饰股份有限公司共同 主办的活动聚焦的正是这一话题:后疫 情时期,从产教融合看企业人才战略。

打破产业和教育的壁垒

在此次活动中,最令人瞩目的环节 是杭州市建筑装饰产教融合联盟成立 仪式。联盟由亚厦集团和杭州职成教 研究室联合发起,清华大学建筑设计研 究院、浙江工业大学、杭州市建设职业 学校、杭州市西湖职业高级中学等数家 单位参与其中。

作为联盟的发起人之一,亚厦集团 董事长丁泽成直言,这是企业转型升级 的必经之路。作为全国建筑装饰行业 龙头企业、首家国家级高新技术企业,亚 厦集团以"工业化"为核心,8年投资12 个亿研发装配式内装全产业链。截至 目前,亚厦集团已荣获超3200项专利, 有超580项专利产品,填补国内多项装 饰技术空白。在此次疫情中,亚厦集团 更是以精湛的专业技术,为抗"疫"贡献 了重要力量。仅用3小时就调度了1万 方隔断材料发往武汉,仅用一周时间就 完成了700间隔离病房的卫浴安装,30 小时3D打印15幢隔离病房……

"疫情之'危'催生了企业发展之 '机',前期我们和清华大学等高校合 作,投入大量精力进行技术研发,但创 新技术要走向市场,还是要靠应用型人 才,人才战略也因此成为亚厦关注的重 点,我们希望依托联盟,培养一批与创 新链、产业链相匹配的人才队伍。"亚厦 集团高级副总裁王文广道出了初衷。

企业拥有技术,但缺乏人才储备; 职业院校培养技术技能型人才,但缺乏 前沿技术支撑……亚厦集团和杭州职 成教研究室一拍即合,发起联盟,促成 企业与职业院校的合作。浙江省公共 政策研究院研究员夏学民欣喜地说道: "此次疫情,使得企业经营方式、经济发 展模式都发生深刻改变,职业教育与行 业企业之间的关系变得更为紧密,杭州 市建筑装饰产教融合联盟正是在这样 的变革趋势下应运而生。"

活动现场,联盟率先推出"亚厦领 航计划",拟建立全国领先的装配式建 筑装饰实验实训实习基地,建立1个以 上职业体验中心。参与至少1项产教 融合工程项目和开展若干个产学合作 协同育人项目,校企共同制定建筑装饰 专业的人才培养方案,建立校企合作的 企业新型学徒制班,将产业的岗位技能 标准转化为专业的课程标准,参与校企 合作课程开发,最终形成引领建筑装配 行业未来发展的产教融合联盟。

"在产业结构转型升级、全球业态 发生重要变化的今天,职业院校的人才 培养定位也发生了巨大改变,亚厦集团 多元化的品牌发展策略,正弥补了学校 建筑装饰专业在'全产业链'人才培养 上的盲点。"对于新成立的杭州市建筑 装饰产教融合联盟,杭州市西湖职业高 级中学校长张德成充满期待。事实上, 早在一个月前,学校就和亚厦集团进行

了首轮洽谈,之后又进行多轮沟通,达 成多个共赢的合作项目。

提高"校企"合作的黏性

作为国家产教融合试点城市,杭州 于今年2月制定并发布了《杭州市深化 产教融合的实施意见》,产业与教育合作 发展迎来政策利好。然而,深化产教融 合、校企合作的发展之路,仍面临不少瓶 颈,受成本投入、实际收益、潜在风险等 因素影响,企业往往会出现主动性不足、 合作意愿不强、合作深度不够等问题。

作为杭州首个产教融合联盟,杭州 市建筑装饰产教融合联盟各成员单位 如何紧密合作,发挥最大效能,也因此 成为活动现场各方关注的焦点。

杭州职成教研究室主任张金英表 示,这是教研室推进杭州职业教育产教 融合的首次试水,联盟将通过与行业协 会和企业对接,为中职学校搭建产教融 合平台,让规模型龙头企业从入口开始 参与职业教育人才培养全过程。通过 "1+X"证书制度的实施,实现职业教育 "全产业链"人才培养,提升人才培养质 量,服务区域经济发展。

王文广说道:"产教融合是双向发力、 双向整合的过程,真正的融合要了解双方 的需求,企业是人才的需求方,企业需要 怎样的人才,人才培养需要怎样的师资力 量,这都需要企业以主体身份深度参与职 业教育。产教融合的实质就是把职业教 育的人才培养内置于产业链中,把企业人 力资源战略前延到职业教育。"

诚如浙江省教育科学研究院副院 长程江平所言:"当前,产教融合已成为 产业转型升级和职业教育人才培养质 量提升的双向需要,这是学校和企业达 成的共识,对职业院校和企业而言,更 重要的是建立和理念相匹配的机制,注

重产教的协同性、契合性,形成更紧密 的供给联动机制。"

程江平同时指出,企业是通过提供 产品、服务获取利益的营利性机构,学 校不能一味地从教育的角度向企业提 要求,产教融合不是把企业等同于学 校,也不是把学校等同于企业,而是企 业和学校各自发挥各自特长,各自找准 自己的定位,两者在创新过程中起到的 是相辅相成、叠加倍增的作用。在程江 平看来,杭州市建筑装饰产教融合联盟 所起的作用正是把产业链和创新链、人 才链和教育链重新调整,使他们融合到 创新生态系统中,企业、研究型大学、应 用型高校都可以在中间找到自己的位 置,通过这样的产教融合,强化共同意 识,推进共同行动。

杭州市发展和改革委员会社会处 处长范诗武提出,联盟要走向一种更为 紧密的组织状态,有效运行尤为关键。 要坚持问题导向,聚焦重点、难点,突出 项目支撑,做好政策引领,打通学校和 企业间的利益壁垒,实现利益共享。未 来,杭州计划建立10个有影响力的产 教融合联盟,将"盆景"变成"花园"。

杭州市教育局副局长高宁认为,产 教从被动合作走向主动融合,需要构建 全新的人才培养体系,建立与之匹配的 专业集群、技能标准、课程体系、培训体 系,以满足企业技术创新和市场应用的 人才之需。要整体规划,突破"点对点" 的项目合作,以产业转型升级的发展需 求为导向,立足产业链、创新链,重构人 才链和教育链,系统化设计产教融合的 整体解决方案。



记者观察



援鄂校友 回母校"授帽传烛"

5月12日是国际护士节,湖州中等卫生专业学校 举行新护士"授帽传烛"仪式,援鄂校友回母校为护理 专业学生授帽,弘扬南丁格尔精神,传承护理匠心。 (本报通讯员 谭云俸 摄)

集群联动 员工共享 师生组团 技术攻关

嘉兴欣禾职教集团多举措助企复工复产

□本报通讯员 甄佳君 赵远远 李明明

为成员企业牵线搭桥,共享员工,

精准助力企业复工复产;有序启动成员 院校学生顶岗实习;组织教师研发团 队,助力企业技术攻关……疫情发生以 来,嘉兴市欣禾职业教育集团充分发挥 校企合作联盟的平台作用,多措并举为 企业复工复产赋能。

共享员工 抱团取暖

疫情发生后,各行各业面临着前所 未有的困境与挑战。嘉兴欣禾职教集 团各成员单位决定抱团取暖。

集团副理事长单位,嘉兴最大的 餐饮企业——嘉兴隆聚餐饮集团有限 公司,组织220多名"共享员工"支援 浙江科博达工业有限公司、加西贝拉 压缩机有限公司、浙江山蒲照明电器 有限公司等成员企业。经短期培训, 这些"共享员工"在生产型企业从事简 单岗位工作或辅助性生产服务,为成 员单位解决节后员工紧缺的问题,以 期按时完成订单任务。

集团副理事长单位——嘉兴佳利 电子有限公司发挥电子企业的优势,派 出专业技术人员,调配专业设备,支援 嘉兴唯一的额温计生产企业——嘉兴 尚嘉智能技术有限公司。佳利电子公 司总经理尤源表示:"积极响应党和政 府的号召,支持兄弟企业,是我们民营 企业应尽的职责和义务。"

作为集团理事长单位,嘉兴职业技 术学院响应加强嘉兴企业人才队伍建 设的号召,搭建嘉兴市企业服务平台, 开发技能培训课程,推广使用培训券, 着力提升中小企业创新能力、管理水平 和专业技能。

顶岗实习 组团援企

疫情期间,针对诸多企业用工不足 的问题,集团有序启动毕业班学生顶岗 实习。嘉兴职业技术学院专门出台《关 于做好毕业班学生顶岗实习支持企业 复工复产工作的通知》,和企业共同研 制疫情期间的顶岗实习方案,引导300 多名本地籍贯的毕业班学生主动人企 顶岗实习,助力复工复产。学院先后组 织48名学生到加西贝拉压缩机有限公 司顶岗实习,帮企业赶订单,受到企业 高度称赞。

在抗击疫情与复工复产两手抓的 关键时期,集团统筹安排,派出园林园 艺技术、机电一体化技术、国际贸易等 专业学生,解决企业部分重点岗位人才 短缺难题。嘉兴学院、嘉兴南洋职业技 术学院、嘉兴技师学院、嘉兴市建筑工

业学校、嘉兴市秀水中等专业学校等大 中专院校纷纷建起大中专学生支援企 业工作群,以行动展现红船学子的青春 风采和责任担当。

"虽然没有机会像医务工作者那样 参加一线的防疫工作,但很荣幸能参与 到企业复工复产的行动中去,这也是为 抗'疫'尽自己的一份力量。"2月上旬 就赶到秀洲区世源科技(嘉兴)医疗电 子有限公司上班的嘉兴职业技术学院 纺织181班学生徐丹婷这样说道。

和徐丹婷一起响应号召的嘉职院 首批学生志愿者共有12名,他们都是 毕业班学生,到企业后被分配到防护车 间,参与医用采血器零件组装、手术室 医疗设备防护套及相关热封程序的生 产等,与新冠肺炎疫情赛跑,抢时间复 工复产。

57名嘉职院女教师自愿组成巾帼 志愿服务队,前后3次奔赴市政府定点 口罩征用企业——嘉兴君泰医用辅料 有限公司,累计参与口罩生产338个小 时,以实际行动支持医疗物资企业复工

研发攻关 科技驰援

疫情期间,集团发挥专业群合作委 员会紧密对接产业企业的优势,组织师 生开展技术攻关。嘉职院响应嘉兴市 委关于制造为先、制造为核,推进嘉兴 新制造"555"行动的决策部署,硬核助 力嘉兴企业技术研发和设备升级。

嘉职院智能制造学院教师组成科 研团队,联合浙江三信智能机械科技有 限公司、浙江万旭太赫兹技术有限公 司,联合研发高科技战"疫"设备。目 前,科研团队与企业联合研发的太赫兹 杀菌水设备已获阶段性成果。该款高 科技战"疫"产品研制成功后,将大大加 快太赫兹杀菌水的量产,届时将太赫兹 杀菌水投入到社区、家庭、校园的消杀 中,杀菌率可达99.9%。

嘉职院智能制造学院箔材精密制 造研究团队教师唐普洪利用自身专业, 为嘉善爱得曼氢能装备有限公司完成 2篇关于浙江省氢能装备研究院可行 性的分析以及燃料电池端板模压注射 酚醛材料成型工艺的调研报告。团队 成员张嘉波和许来涛为嘉兴路诚机械 有限公司解决3个技术难题,助力企业 技术攻关。

嘉职院现代农业学院师生成立园 艺技术助农助企服务队,主动对接地方 企业。在了解到浙江美之澳种业有限 公司因疫情影响,技术人员返岗困难等 问题后,紧急选派5名优秀学生深入作 物分子实验室、种子检测实验室,帮助 企业按下技术人员复工的"快进键"。